#### ■本报记者 彭琦

色尼区公安局在便民警务站试点打造"阳光调解室"

# 守住平安建设"第一道防线"

为坚持和发展新时代"枫桥 角,那曲市色尼区公安局以家庭 和美、邻里和睦、社会和谐为目 标,结合辖区各类矛盾纠纷发生 现状,突出主动排查、提前干预、 就地化解,在浙滨路市委便民警 务站试点打造了"阳光调解室"。 该调解室自2023年6月正式投用 以来,积极预防和化解各类矛盾 纠纷,以实实在在的化解成效守 住了平安建设的"第一道防线"。

调解室由便民警务站民辅 警、居委会工作人员、联户长、网 格员等担任调解员。为方便辖区 群众更加便捷地表达诉求,调解 室将工作重心放在就地化解上, 将日常的走访入户、联合排查、重 在化解摆在突出位置,努力将各

预防为主,不断探索矛盾纠纷化 解新路径,依托网格化管理,联合 基层党组织、司法行政部门等分 到施工工地,主动靠前、深入实地 向项目负责人核实情况。

开展各类纠纷排查,增强化解工 经验",进一步延伸基层调解触 作的主动性,确保排查一起,化解 一起,宣教一群,努力从源头上减 少矛盾纠纷的发生。

调解室运行以来,已排查矛 盾纠纷88起,成功化解86起,化 律法规,动之以情,晓之以理。最 解率达到97.7%。其中,化解劳资 类纠纷21起,帮助务工人员追回 欠薪90.6万余元。

如今,"阳光调解室"已成为 闻名城乡的温馨调解室,群众遇 到困难问题时都愿意到"阳光调 解室"咨询、求助。

"感谢警察同志帮我们要回 工钱,那可是我们挣的血汗钱 啊! 22.66万元,一分不少! 真的 太感谢你们了。"2024年7月3 日,扎某等21名民工到调解室求 助称:"我们在辖区某工地打工, 类纠纷化解在萌芽状态、化解在 迟迟未能拿到 22.66 万元工钱。 每次上门讨薪,老板都以各种理 在具体工作中,调解室坚持 由搪塞,特地前来寻求帮助。"了 解一行人来意后,调解室耐心安 抚扎某等人的情绪,认真细致了 解了事情的来龙去脉, 随即便派 片包干,从居民户到沿街店铺再 出工作人员前往该工地,面对面

了解一切情况后,调解室把 民工代表、项目负责人请到了调 解室内做进一步调解,调解员耐 心倾听双方的陈述,并站在双方 角度分析利害关系,讲深讲透法 终,经过近4个小时的调解,项目 负责人表示将克服一切困难、想 极化解双方之间的矛盾。经过数 尽一切办法支付工人的工资。

扎某等21名民工的工资总计 226677元已全部结清。事后,扎 某在电话中代表全体民工向调解 室工作人员表达了感激之情。

色尼公安坚持和发展新时代"枫 桥经验"的生动实践。每一起纠 纷成功化解都彰显出公安机关对 辖区社会和谐稳定、群众安居乐

2024年9月28日,调解室工 目指挥部门口聚集了不少人。经 了解,曹某等4人在该项目中负 责消防通道维修及设施安装工 作,双方约定待工程结束后一次 时代'枫桥经验'的色尼样板。"调 性支付劳务费。但是,施工结束 解室相关负责人说。

后,该项目负责人却以各种理由 拖欠曹某等4人的劳务费达16万 元。迫于无奈,当日曹某等4人 相约来到项目指挥部讨薪。了解 情况后,负责调解的民警将该项 目负责人及曹某等4名工人请到 调解室,通过讲法律、摆事实,积 小时的耐心劝导,双方情绪逐渐 7月23日,向民工回访得知, 稳定下来,并按照民警提供的化 解方案,最终达成一致意见。

9月30日,曹某等4人顺利 拿到16万元劳务费。拿到工钱 后的第一时间,曹某等人前来向 '阳光调解室"的打造运行是 全体民辅警表示感谢,纷纷竖起 大拇指,对民辅警认真负责的工 作态度表示由衷感谢。

"民有所呼、我有所应,民有 所求、我有所为。'阳光调解室'将 牢固树立以人民为中心的发展思 想,以群众满意为工作目标,持续 作人员在走访中发现,辖区一项 挖掘亮点、固化经验,聚焦群众急 难愁盼问题,用心用情将群众的 烦心事、操心事、揪心事办好办 实,全力打造更多坚持和发展新

#### 那曲市

# 以热线为"桥"

#### 畅通游客诉求之路

本报那曲电(记者 赵书彬)今年以来,那曲市 12345 热线积极发挥职能作用,以"接诉即办"工 作机制为核心,全力畅通游客诉求渠道,及时受理 处理游客诉求,为提升旅游服务质量、打造优质旅 游环境贡献力量。据统计,今年以来,共办理市民 12345 热线工单 400 余件,均按时回复,办结率、 回复满意率均达到100%。

强化组织领导,确保高效运转。成立专门的 游客诉求处理工作小组,明确职责分工,确保每一 个游客的诉求都能得到及时响应和妥善处理。加 强对工作人员的培训,提高业务水平和服务意识, 使其能够准确理解游客需求,高效解决问题。

完善"接诉即办"机制,提高工作质效。12345 热线切实将民生诉求作为重点工作,深入落实快速 响应,精准转办,限时办结,拖延督办,以12345政 务服务便民热线为群众提供全方位、多角度服务, 实现全年时段、专人专班7×24小时快速受理游客 利益诉求,确保在最快时间和最小范围内快速、有 效处理旅游诉求,做到各类旅游投诉咨询"件件有 落实""事事有回音",不断提升游客体验感和满意 度,确保游客安全出游、畅通出游、舒心出游。

畅通诉求渠道,及时受理诉求。通过线上线 下受理渠道,方便游客随时随地反映诉求。宣传 推广方面,在微信、抖音等社交媒体平台,广泛宣 传12345热线的服务内容和受理渠道,提高游客 的知晓率;主动收集方面,通过网络舆情监测、每 期诉求热点分析等方式,主动收集游客的诉求和 意见,并及时处理。

■图/文 高琦磊 本报记者 彭琦 林芝市竹瓦根边境派出所助力村 民做好牲畜管理 -

### 小小反光条 安全大助手

"我家共有6头牛,全都系上了反光条,感谢派 出所的帮助!"林芝市察隅县竹瓦根镇雄久村村民 郑多满脸笑容地说。

竹瓦根镇辖区牲畜多为放养,因觅食、饮水等 原因,常滞留于国道、省道,加之道路弯多路窄、视 野差,与过往车辆发生碰撞、引发交通事故的风险

在竹瓦根镇党委、镇政府大力支持下,竹瓦根边 境派出所立足辖区实际,深入各村开展安全教育,引 导群众做好牲畜饲养管理。同时,为降低交通事故 风险,拟统一为辖区牲畜系上反光条。

为抓好落实,边境派出所民警联合镇政府工 作人员,深入辖区国道、省道沿线村庄,向群众耐 心讲解反光条对降低夜间车辆、牲畜碰撞交通事 故的作用,用通俗易懂的语言和直观的操作,演示 反光条的长短调节和捆绑技巧,并根据群众家中 牲畜数量发放反光条。通过宣讲,群众充分认识 到系反光条的重要性,纷纷配合工作人员主动为 家中牲畜系上了反光条。

"将反光条绑到牲畜脖子上,不会影响牲畜活 动,也不易脱落,夜间能帮助驾乘人员通过反光条 及时发现道路上的牲畜,有助于保障驾乘人员和 牲畜安全,真是办了一件大好事。"在谈及为牲畜 系反光条的意义时, 竹瓦根镇巴嘎村驻村干部陈

此外,民警还结合近年来由牲畜上路引发的 交通事故案例,向群众宣传讲解交通法律法规,让 群众充分认识到牲畜上路的巨大危害,并提醒群 众在放养牲畜时,尽量远离辖区公路,从根源上主 动降低风险,共同营造更加安全有序的交通环境。

截至目前,工作人员已深入辖区3个村庄,为 50余头牲畜系上了反光条。下一步, 竹瓦根边境 派出所将持续深入辖区各村开展此项工作,切实 维护好辖区道路交通安全。



图为民警协助村民为牲畜系反光条。

## 拉萨出入境边防检查站掀起冬季实战练兵热潮

本报拉萨讯(王美辰 记 者 彭琦)近日,拉萨出入境边 防检查站突出"实战、实用、实 效"练兵导向,组织全员全装参 训,有效强化了民警体能素质 和战斗精神,在空港新区掀起 冬季练兵热潮。

此次练兵高位谋划部署 精心设置课程、周密组织实施 以"补短板、提素质、强能力"为 目标,紧贴练兵要求和任务实 际,紧紧围绕队列指挥、基础体 能、警务实战技能、警务急救、 最小作战单元、复杂警情处置 突发事件等重点内容,以训练 促养成、以训练强作风,使全警 实战本领、执法素养、专业技能 得到明显提升,为服务中心工 作打下了坚实基础。



图为民警分组体能训练现场。

本报记者 彭琦 摄

#### ■ 杨斌 本报记者 王杰学

青藏铁路首支"女子探伤班"亮相高原-

### 倾心护航天路安全畅通

俗力 ( 俗尔不力回) 无米牛, "拉方"(拉萨方向)无来车,可以上 能确保铁路安全运行。 道作业。"嘀嘀嘀嘀",伴随着探伤 仪发出的声音,队员们的步伐变得 能意味着铁轨存在潜在的问题, 验丰富的"75后",也有充满活力 坚定而谨慎,她们全神贯注地盯着 '女子探伤班'队员必须敏锐地捕 的"90后"。她们当中有7人已成 作业以来,负责青藏铁路那曲到 仪器显示屏,仔细分析着传回的信 捉到这些信号,并准确判断其含 功取得国家认可的超声波钢轨探 拉萨和拉日铁路拉萨到日喀则 号。11月22日下午5时,中铁十 义。"中铁十二局集团铁路养护公 伤资格证书。 班"队员们正在对铁路钢轨进行细 绍说,钢轨探伤工作就是用钢轨 唯一的藏族女同胞。自加入班 路道岔210组,共发现影响行车 致入微的"体检"。

全保障有着极高要求,必须依靠 安全。

专业人员进行定期採伤检测,才

二局集团铁路养护公司"女子探伤 司探伤项目部经理邢征向记者介

作为世界海拔最高铁路首支 "女子探伤班",由9名女职工组 从未退缩。看着列车一次次安全 "任何一个微小的波动都可成,平均年龄34岁。其中既有经通行,觉得一切付出都值了。

探伤仪给钢轨做体检,就像医生 组以来,她积极学习探伤技术, 安全的隐患6处。通过对轨道设 青藏铁路作为世界上海拔最 使用听诊器给病人检查身体一 克服语言和文化差异带来的困 备进行定期检测和重点复检,及 高、线路最长的铁路,其特殊地理 样,通过使用仪器"巡诊把脉"出 难,努力跟上团队的步伐。在一 时发现并处置潜在的安全隐患, 环境与复杂地质条件,对铁路安 钢轨内部的缺陷,保障铁路钢轨 次探伤作业中,她凭借着对当地 有效保障了铁路运行安全。"邢 环境的熟悉,敏锐地察觉到一处 征告诉记者。

已经探伤过但仍然可能存在隐 患的地段。尽管当时离该地点 相距较远,但她依然坚持前去再 仔细探测一遍,最终成功发现并 标记了一处钢轨损伤,及时排除 了潜在的危险

"女子探伤班"班组长傅玲说: "青藏铁路沿线环境恶劣,高海拔 缺氧、冻土等问题给探伤工作带 来极大困难。 但大家坚守岗位

"'女子探伤班'自今年上线 区间的重点设备检测作业,已累 扎西旺姆是"女子探伤班" 计探伤检测铁路线路 150km、铁